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Isten háta megett!
Debreczen, mäj. 29.

A magyar önérzet hires jelszava; 
8Extra Hungáriám non est vita“, idejét 
múlta arkaizmus immár. A magyar em­
ber nagyon is tisztában van azzal, hogy 
Marchegen túl is lehet az ittenadta 
éleiben gyönyörködni, sőt a százados 
megszokolIságnak törvényszerű reakczió- 
jaként ma már a magyar ember hazáját 
a hétköznaook munka-területének tekinti, 
melynek határain kívül lehet igazán él­
vezetesen elvasárnapozni az itthoni szer­
zeményeket.

Ennek a felfogásnak mégdönthetet- 
len bizonyítéka a magyar társadalom 
ilyenkor nyárelő táján történő megtize- 
delődése, mely a vagyonosabb emberek 
külföldre való özönlése nyomán támad. 
Ha fürdőbe, kéj-, vagy tanulmányútra 
megy Hunnia gyermeke, akkor siet mi­
nél előbb a három halom országán kí­
vüli területekre. Mintha itthon se fürdő, 
se tanulnivaló nem akadna ! Pedig.
* Szép vagy oh hon, bérez, völgy vál­
toznak gazdag ölidben, téridet országos 
négy folyam árja szegi . . .“ Ez a dal 
azonban már nagyon régi s ha uj for­
mát is kerítünk számára, tudjuk, nem 
j.og hatni.

Ha azonban a magyar pénz okvet­
len külföldön akar elköltődni, miért ne 
igyekeznénk legalább arra, hogy egy kis 
külföldi pénz jöjjön ide, hogy az itthon 
maradó, dolgozó magyarságnak, mely

pénz híján nem mehet külföldre uras- 
kodni, valami uj bevételi forrása támad­
jon. Egy másik régi dal elzengésére 
ajzzuk ezzel lantunk idegeit. Az idegen- 
íorgalom emeléséről szóló mélabus nóta 
ez. Mert manapság már úgy volnánk, 
hogy Magyarország nyáron nemhogy — 
mint a nyugati országok — pezsgő éle­
tűvé válnék, hanem inkább teljesen el­
néptelenedik. A fent jelzett kifelé özön- 
lés ennek az egyik oka ; a másik a be- 
özönlés teljes hiánya. Ez a másik baj, 
melynek orvoslása az elsőt ellei súlyozná, 
tehát fontos nemzeti érdek.

De hogyan történjék az orvoslás ? 
That is the question ? A baj alapfor­
rása nem irtható ki; az ugyani-*, hogy 
Magyarország nem esik a föld nagy for­
galmi arán ylataiba. Közép-Europa és 
Kelet ma Magyarország elkerülésével 
érintkezik egymással, a minek ellenke­
zőjét nem bizonyítja a legutóbb forga­
lomba jött berlin—konstantinápolyi ex­
presszvonat, amely Budapest pillanatnyi 
érintésével vezet a német fővárosból a

főváros tanácsa e téren eddig tett, körül­
belül semmi. Az ország szépségei pedig 
szintén parlagon hevernek. Ennek főoka 
a mi vidéki fürdőink hallatlan drágasága, 
elhanyagoltsága és kényelmet ne u nyújtó 
volta, mi viszont a mi népünk gyarló 
üzleti szellemére mutat.

Látjuk tehát eme egybekapcsolődó 
bajok lánczolatának végszeméből, hogy 
minden bajok forrása, az előbb említett 
geográfiai helyzeten kívül, a magyarság­
nak üzlettől idegenkedő szellemében 
nyugszik. Ez a specziátis bai tehát az 
egész közgazdasági életünk válságának 
alaphibájából származik. Épp azért az 
állam vele szemben épp oly keveset 
tehet, mint a hogy nem lendítheti fel 
marói holnapra a magyar ipart. Az 
egyetlen, a mi tőle várható, a kezében 
fekvő vállalatok jókarba helyezése s ál­
talában minden oly Intézkedés megté­
tele, mely Magyarországból kedves, ba­
rátságos, kulturális ábrázatu országot 
csinálna. Reméljük, hogy ennek nyomán 
a magyar ember is igyekeznék a külföld
I rI n na zi v* A t _   • * * • . . _Fekete-tengerig. Ha azonban a népek!idemerL'zkrrffi^hirniibvii „ , , .

országutjának irányát nem lehet eile-j hogy idővel mind ffíhh d ^ ,,.°gaí* j*' remi, más módok még mindig vannak, 'degen M,m'kod-
melyekkel Magyarország felé lehet von- í 0íiba c iev hí itr d Jogaszen> orszá" ni, ha nem is az üzérkedő, de legalább | vad eg!„ es 
a u,.,6 idegens»,,,. Ezek a
Budapest és Magyarország szépségének 
kihasználásában vannak. Folyton Buda­
pest szépségével állunk elő, miért nem 
cselekszünk egyelmást ezeknek a szép­
ségeknek megismertetése körül. A mit a

pezsgésüvé fog 
lom is.

válni az idegenforga-

(R U.)

A véu harangozó.
A ,Debreczen« eredeti tárczája.

Irta : Koroleszkó Vladimír.
Oroszból fordította : Arzonovic* Gyula.

Sötétedett.
a kis falu csendesen elrejtőzve feküdt a 

(eny ves erdő árnyékában, a halkan tova futó 
folyócska pariján a csillagos, tiszta tavasz i 
éjben. Csak egy finom köd foszlány emel­
kedett föl a földről, a mely épen most éb­
redt fel hosszú téli alvásából ós a folyó nyílt 
felületét halovány ezüst szinü fénynyel vonta 
be . . . Csend köröskörül. A falu lakói al­
szanak. Csak a szegényes kunyhók elmosódott 
körvonalai látszanak , . . csak iit-ott lobban 
fel halvány fény, csak ritkán haitik a nyíló 
kapuk csikorgása, az éber kutyák ugatása és 
akkor újra beáll a boldogító csend. Imiit- 
amott magános vándorok alakjai lünnek elő 
az erdő homályából, egy lovas mutatkozik, 
paraszt szekér halad el mellette nyikorgó 
kerékkel és a falunak minden lakója, kik a 
templomba sietnek, hogy olt a beálló ünnep­
napot méltóképen elkezdjék,

A falu közepén magáuos dombon all a 
kis templom, fényesen csillámianak ablakai 
és magasan, fent — felhőben merült el az 
édon, szürke tornyocska. Recseg a roskatag

lépcső. A ven harangozó bizonytalan léptek­
kel megy rajta és rövid idő múlva egy uj 
csillag gyűl ki a magasban — a harangozó 
kezében lévő lámpás.

Nehezére esik az öregnek a meredek 
lépcsőn feljsoszogni. Vén labai nem akarnak 
már engedelmeskedni, nagyon megviselte az 
élet, a szemek is csak gyengén fénylenek 
már ... Itt az ideje, hogy örök nyugalomra 
térjen az öreg, de a halál nem jön ! A fiait, 
unokáit látja megöregedni. Öregeket és ifjúkat 
harangozott ki a sírba, úgy látszik, róla meg­
feledkezett a halál ; de neki az elet már 
csak nyűg.

Sokszor harangozott már be husvétkor, 
maga se tudja már, hányszor várt ott fenn 
a harangozó toronyban a meghatározott órára. 
És most is meg fog történni, ha isten úgy 
akarja.

Nehéz léptekkel közeledik az öreg a to­
rony sétálójára és vatámaszkodik.

A távolba csak nehezen látja a temető 
sírjait. A fekete keresztek kitárt karjaikkal 
mint valami őrök látszottak halottjaikat őriz­
ni. Itt-ott megmozdulnak a még lombtalan 
nyírfák is ragyogó fehér törzseikkel.

Alulról mint langyos tavaszi fuvalom 
száll föl a fák data hajtásainak üdítő illata 
és a templom udvar csendes beke lehelele az 
öreg Makarhoz.

Vaion mit hoz számára ez az uj esz­
tendő ? Vajon mához egy évre itt fenn fogja-e 
mint máskor, a husvétot ünnepélyes harang- 
szóval üdvözölni, avagy ott messze, a temető 

I sarkéban fog aludni és majd az ő sirhant- 
jat is kereszt ékesíti ? ! A mint az Űr akarja. 
0 kész-n van, de most újra hirdetni keil a 
magasztos ünnepnapot : .Dicsőség és hála 
az Űrnak !« — suttogják ajkai ; feltekint az 
égre, hol millió cs llag ragyog ; keresztet vet 
magára . . .

• Mihájcs I« — kiált föl alulról egy resz- 
keteg, öreg hang. Az öreg egyházfi fölnéz a 
toronyba, kezét az erőltetéstől könyező szemei 
elé t irtja ós még se tudja meglátni a keresett 
embert.

• Mit akarsz ? itt vagyok !« — válaszol* 
a harangozó és lehajol a lorony sétálóján : 
»Hát nem látsz ?«

»Nem 1«
»Mit gondolsz ? Nincs még itt a haran­

gozás ideje ?«
Mind a ketten a csillagokra néznek. A 

csillagok ezrei letekingetnek a magasból alá« 
Magasan fenn ragyog a tüzes gönezöl szekér.

Mihájcs gondolkodik.
Még nincs I Tudom már ; . .

■ • «

Jól tudja ő. Nincs szüksége órára. Az
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Országgyűlés.
Aképviselő liä z tegnap délelőt

eiookhse mel élt, me*y . ... ott legu-
be™u|a,'a “Jf^írvényjatasla.okról és jelen-
több 'e ár^al - '"íLiatoka. most mar 
lésekről. A <orvé yj jelentések t pedig
szentesítés ala bocsátják^ kj_ Az el.

zTtöbbjelentéktelen előterjesztés után 
S en K= min miniszterelnök beterjesztette a 
Széli Kaim jelentését, a kormány előter-
kvóta-b.zott^8 ^;iörvenyjHvaslsiot, melyet 
ie“ “eoy bizottsághoz utasítottak. Ugyan- 
n-fk Szel' Ki.Imán mint belügymintszte e beter- 

i ,, eov törvényjavaslatot a Községi jegyzői
je'Z, 18,V szervezéséről. Darányi Ignacz
tanfolyornok törvénYÍavas a-®““”Ä "JÄ Jf a iKeiü 
£'J«clSlor.ai 16i=.'ie=ér«l. Éne **K1« ,c<jl

i volna deMoInä-Jáuosegy sürgős mterp-1- 
ért volna, melyet a Ház engedelmé-
vefeUHs terjesz e’ t. Az interpelláció melyei 
I! i!azeásügvi és közoktatásügyi inintszfoi ek- 
hoz intézett, a következőleg hangzik ;

1 Van e tudomásuk a t. miniszter 
«raknak arról,
azgiVnttem.gcsonkitottak, részint I«tördeltek 
a szmt kereszt jelvényeit azon koronák- 
tó\, a melyek a főlépcsőiét oldalait reli­
ef-alakban díszítik ?

2 Ha Nincs tudomásuk felőle szán­
dékoznak-e arról saját szemeikkel meg­
győződni.

3. S ha meggyőződlek, szándékoznak-e 
a legszigorúbb viz'galatot megindítani a 
tettes vagy lettesek kiayomozására es 
azokat a hazai jelvények serthetetlense- 
Ket gondosan őrző törvényeinknek meg­
felelően es ha az illető te. te. vagy tette­
sek netán egyetemi polgárok volnan 
az egyetemi fegyelmi szabályok szem 
is példásan megbüntetni ?
Az interpelláció válasz né'kül maradi. Az 

ülés mar a jegyzőkönyv hitelesítése ntán meg 
11 óra előtt veget ért.

Városok kongresszusa.
— Saját tudósítónktól. —

Győr, május 28.
A tegnapi fényes fogadtatás után, a 

melyben a törvéűyha'ósigi joggal bíró városok 
küldöttei részesüllek, Győr város közönsége 
ma is ünnepi ban- utatben van. A kongresszus 
megelőzőleg ma délelőtt 9 órakor előériekezlet 
volt a városházán, amelyen kijelölték a kon­
gresszus tfsztikará . Elnök lett Czechmeiszter 
Karoly győri polgármester, nlelnökök Havranek 
József szekesfehérvari, Geréb Béla msrosvásár- 
helyi polgármestereit és Komlóssy Arthur 
Debreczen város főjegyzője, Jegyzők lettek 
Sörzer Vilmos Győrből, Gáli Gyula Komárom- 
ból es Hotbauer Aurél Marosvásárhelyről.

A kongresszus.
10 órakor a váro-haz dísztermében a 

karzat különösen höigyicözönsegge! telt meg. 
19 óla után Czechmeisier Karoly nyi'otta meg 
a kongresszust. .. ..

Czechmeisier megnyitó beszedőben oro 
menek adott kifejezést, hogy a köztorveny- 
batósagi joggal biró 25 város kozui 24 kül­
dötte el képviselőjét es k jelenti, hogy a kon­
gresszus mindenfele személy- vagy politikai 
vonatkozástól menten, nyíltan es szabadon 
akarja kimondani mindazt a mi a városok 
hatásos fejlődése érdekében szükséges.

Ezután elfoglallak helyeiket az újonnan 
választott elnök és a jegyzők.

Elnök ekkor a kongresszust felfüggesz­
tette. Ezen idő alatt a kongresszus tisztikara 
tisztelgett La-berg Rezső gróf Győr-megye 
főispánjánál, a ki mindéi jót kívánt a kon­
gresszusnak és nagy sikert a határozatokhoz.

Az elnök inditvámára Szé'l Kálmán min. 
elnök es belügyminiszterhez üdvözlő távirat 
küldetett. ,

Szünet után napirend 
elötiÁbrahám László d e b r B' 
c z e n i f ő ü g y é s z indítva- 
nyozta, hogy azelnök meg 
nüitóbeszédót akongres- 
ss usjegyzőkönyvében meg­
örökítsek, amit akongresszuselis 
fogadott. .

Ezután B u 1 y o v » z k y József nagy­
várad polgármestere azt indítványozta, hogy 
alakittassek egy szőkébb körű albizottság azzal

a felhatalmazással, hogy ez a jelenlegi sérel­
meket kü öa pontokba foglalja és memoran­
dumot gzerkeszszen, amelyet küldöttség adjon 
át a kormánynak, a képviselöbáznak és a 
főrendiháznak; továbbá, hogy e kiküldendő 
albizottság figyelemmel kisérje a varosokra 
vonatkozó törvényjavaslatok kidolgozását és 
az arra vonatkozó javaslatokat, mielőtt azok 
törvényerőre emelkednének, a kongresszus elé 
terjesszék.

Szávay Gyula szerkesztő, a győri ka­
mara titkára, nem tartja elfogadhatónak Bu- 
lyovezky indítványát, mert az feleslegessé 
tenné a kongresszus folytatását, amely pedig 
azért jött ide, hogy az előkészítő bizottság 
tervezetét részletesen megvitassa és a szerint 
hvzza meg határozatait.

Havranek József Székesfehérvár polgár, 
mestere ismerte'! hogy a mig nagy terhek 
nehezednek jelenleg a köztörvényhatósagi vá­
rosokra, a melyek ma már oly nagyok, hogy 
azokat elviselni alig lehet.

Indítványozza 6 is, hogy pontonként tár- 
gyaliassék az előadói terv-zet és figyelmébe 
ajánlj a a kongresszusnak az 6 általa külön 
benyújtott innduványt, a mely oda irányul, 
hogy memorandumot szerkesszen a kon­
gresszus és azt adja át a kovmáoynak azzal, 
hogy a kormány a municipiális varosokra vo­
natkozó (javaslat kidolgozására kiküldött bi­
zottságnak figyelmébe ajánlja ezt a memo­
randumot.

*

A részletes tárgyalásnál a kongresszus 
anyagai több fejezetre osztották.

Az eső fejezet a közjogra vonatkozik. 
E fejezetnek előadója Kiss Ferencz,aki hosszabb 
beszédet fart indítványának elfogadása czél- 
ából.

Az indítvány első pontja így hangzik :
Törvényhatósági városok rendezéséről ; 

azok különleges helyzetének megfelelő külön 
törvény alkottassák.

Hofbauer Aurél M.-Vásárhely ügyésze 
szükségesnek tartja, hogy a városok rendezé­
séről egy alapos és radikális törvény al­
kottassák és ezért azt proponálja, hogy a 
vidéki érdekeltség vonassák be a város köré­
be és kötelezések bizonyos terhez viselé­
sére, a melyeket a város szükségesnek tart.

Ivánkovits László szegedi főügyész még 
e pontnál azt tartaná szükségesnek beiktatni,

Ur esi lagai megmondják neki, mikor jött el

37 ° fcVfö'ld, és a fehér felfog, mely lassan 
lebeg tova a sóiét fenyves erdő fölött, a mely 
alant zúgva reng es a láthatatlan folyócska 
oeobogasa, mind rég. és kedves ismerős 6 
előt e. Egy egész elet fűződik ezekhez. Reg 
elmúlt dolgok Újulnak meg előt'e ; mint jött 
föl elŐEiör atyjaval ebbe a harangos to­
ronyba . . . Jóságos Isten, milyén rég volt 
ez már . . es mégis mily korán. Látja ön­
magát mint szőke bodorfejü, fénylő szemű 
fiút, a mint a szél - de nem olyan mely 
az utczn porát fölkavaria, hanem ennél ku 
lönb, a mely ott magasan fu, — játszva össze 
kaszálja fürtje't.

Mélyen, mélyen alant sok kicsiny embert 
lát a fa u kunyhói is oly parányinak látsza­
nak az erdő oly messzi van es a kerek sza­
bad’ tér, a melyen a falu áll, oly nagynak, 
oly végtelen nagynak latszik.

.Ez aztan közel van«, mosolyg az öreg 
harangozó és a falura mutat le.

A* élet is ilyen, m;g fiatalok vagyunk, 
oly végtelennek látszik . . . most már isten-i 
nek hála itt az ideje, bogy pihenjen. Becsű- 
let sen luto ta meg nehéz pályáját uj élet­
ben ; a nedves föld az ő anyja, ha istennek 
tetszik, nemsokára kebelén fog nyugodni.

De itt az idő! Még egyszer föltekmt 
Mihajcs a csillagokra, leveszi a süveget, ke­
reszt«. vet magara és megragadja a harang 
kötelek.!.

Éles barangszó hasítja át a levegőt . . . 
Most egy második, harmadik, negyedik . . . 
egyik a másik u án és az ünnepélyes éjbe„

a majd erre majd elhaló bangók, harmonika 
harangjátékba olvadnak össze. A harangok 
elnémulnak elkezdődik az istentisztelet. Az 
előbbi években Mihájcs is leszállt a sétáló­
ról, s az ajtó sarokban állt, hogy az isten- 
i'szte etet meghallgassa, és imádkozzék. Most 
fenn marad, nehezen viseli az öregség éveit. 
Különösen ma érez valami sajátságos nehéz­
séget tagjaiban.

A padra ül, és míg a harang elhaló 
hangját hallgatja, gondolatainak adja át ma­
gát. Milyen gondolatoknak ? Erről ő maga 
is aligha tudna feleletet adni. A toronyszobát 
alig világítja meg lámpása; a harangok is 
alig látszanak a sötétben, alulról « temp­
lomból csak tompán hallatszik a gyülekezet 
éneke, s a szél halkan suhan át a kötele­
ken, melyek a veresharangverőkhöz vannak 
erősítve.

Az öreg, a mellére horgas'.tja lejét, mi­
közben egy elmúlt élet össze nem függő ké­
pei váltják lel egymást. Énekelnek . . . gon­
dolkodik s a témplombao látja magát. Az ol­
tár körül éneklő gyermekek hangja hallat­
szik, az öreg lelki atyja enged idői. hogy 
hangosan hal alszók hangjuk, Néhány paraszt 
lerogy, felemelik fejüket és keresztet vetnek 
magukra . . . Mind ismerő arcz és mind 
halóit 1 ... Itt atyjának szigorú aroza, mel­
lette a bátya vet magára kereszt t és sóhaj 
lozik, ott áll ő maga ie rogyó egészséggel, 
ifjúsággal, erővel, tele isme ellen igónynyel s 
reménynyel a szerencse, öröm és jövő iránt. 

És hol van a szerencse ? Az öreg gon- 
i’ai föllobogoak, mint a kihaló tűz 6sdola’bi IV.1VUUKU..-, ....... - -—— ---- —

megvilágítják minden zepet-’Ugát egy elmúlt 
életnek, Mértéktelen fáradság, szenvedés és

gond . . . Hol van ez a vart és remélt bol­
dogság ? Nehéz sors vont barázdákat a ifjú 
arezra, görnyeszté mg az erős egyenes há­
tat, tanita meg úgy sóhajtani, miként a bátyja 
sóhajtozott.

És ott balra, a falu asszonyai között 
áll az övé is, ájtatosan imádkozva megalá­
zott fővel. Hü, jó feleség volt. Isten nyugosz­
talja meg ! Bizony neki is sokat kellett gon­
doskodnia. Munka és fáradság, s nehéz asz- 
szonyi sors idő előtt megöregiték. Előbb fé­
nyesen ragyogó szemei elveszték ragyogásu­
kat, és a nem várt sors csapások miatti fé­
lelem s rémület kifejezése ment az ifjú szép 
asszony előbbi öntudatossága és büszkesége 
helyeire ... s hol maradt boldogsága ? Egy 
fiuk maradt öregségük öröme és reménye és 
azt is elpusztította az emberek hazugsága I

És amott áll a gazdag falusi uzsorás, a 
földig hajlong fejével, keresztet vet, hogy a 
megfosztott árvák könnyeit kétszínű imájával 
felszántja s mint az embereknek, istennek is 
hazudik.

Forr a szive az öreg Mihájcsnak, komoran 
és haragosan néznek le a falakról a s/ent- 
k pi-k az emberi gonoszságra és hazugságra 
— minden távol maradt tőle, nagyon távol.... 
Egész vilaga most a magasban van e sötét 
harangozó szobában, a hol a szél üvölt és 
átsurran a harangköteleken. »Isten igazságot 
tesz, övé a boszu 1« suhogja az öreg és a 
könnyek csendesen peregnek a harangozó ba- 
razdas arc ára.

• Mihájcs, elnyomott a buzgóaágl ? szól 
valaki alulról.

»Ki hi?< kérdi az öreg óa gyorsan fel«

• -t . ; , ■ • *• I • ■ , • . ’ 1.. , - »
«
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bogy a törvényhatósági városokról, Bpestet 
és Fiúmét ide nem értve, külön törvény al­
kotandó, amely a varosok illetékességét és 
háztartási ügyét is magában foglalja.

A kongresszus az I. pontot változatlanul 
elfogadta.

A második pontot, amely arról szól,hogy 
a lörvényb. városok hatósági szervezetei az 
állam organizmusába beillesz essenek, azok­
nak községi szervezete megállapittassék és an­
nak megállapítása saját autonom jogkörükbe 
utaltassák, Ivánkovics Sándor, Bagi László és 
Aidinger J. felszólalásai után, aki azt propo­
nálta, hogy a második pont így hangozzék : 
»A törvényhatósági városok községi szerveze- 
ténea megállapítása saját autonom jogkörükbe 
utaltassák, elfogadták Aidinger ezen módo- 
sitásaival.

A 3-ik pont a törvh. városok részére 
való tíigabb önkormányzati jogról szól a külön 
háztartás és vagyon kezelést illetőleg. Ezt a 
pontot vita nélkül fogadták el.

A 4. pont az állami felügyeletről szól, 
hogy ezáltal az önkormányzati tevékenység 
megbéniltassék, miért is a felsőbb jóváha­
gyás és a megsemmisítési jog a egszükebb 
körre szorítandó.

A 4. pontot változtlaanul elfogadták, az 
6-iket is, amely arról szól, bogy a töryényh, 
városok az állami közigazgatás ellátásáért 
évenként megfelelőleg kárpótoltassanak.

A 7-ik pont arról szól, hogy mindazon 
városoknak, a melyeknek saját ügyeiknek ál­
lítására elegendő szellemi és anyagi erő áll 
rendelkezésre, megadassák a jog, hogy tör­
vényhatóságot alkossanak.

EztapontotDebreczen 
városánakpropoziczió já- 
val, hogy a meg elak uläs 
teltételéla törvény álla­
pítsa meg, a kongresszus 
e I f o^g adta.

A kongresszus második tárgya volt a 
pénzügyi rész, a mehet Schahl József lő 
számvevő ismertetett.

A kongresszus ma reggel fel kil-nczkor 
folytatja tárgyalásait.

A város a vendegek liszteletére délután 
bankeitet rendezett.

ugrik. »Jóságos isten hat valóban ela'udtam ? 
Soha se ért még ilyen pyalazat !.,.

Gyorsan megszokott kézzel megragadja a 
kötelet és mig egy pillantást vet ala, a hol, 
mint a hangyák bolyaikon, egy csoport paraszt 
süregve-forogva mozgolódik... olt megy az ün­
nepi menet, a keresztekkel és szent képekkel 
elől, a templom körül egész Mihájcsig felhang­
zik az örvendező kiáltás : »Jézus feltámadott 
a halottak közül !«

Boldogítóén hangzik vissza e kiállás az 
üreg csordultig telt szivében... úgy tetszik neki 
hogy a templom mécsei fényesebben lobogoak, 
a parasztok é|énkehhen forgolódnak , , , ha 
rangoz ... és az újra feltámadt szél szárnyára 
veszi az erősödő hangokat és széles szárny­
suhintással viszi az égfelé és a visszhang 
mindig összefoly a pompás, ünnepélyes harang- 
zenével.

*

Még sohase játszatta az öreg harangozó 
oly csodálatosan harangjait. Csordultig telt 
szive mintegy eletet lehelt a hideg érczbe : 
ez énekelni látszott jókedvében, örömében 
neveim és sirni ; égre szállnak az élénk hangok 
föl a ragyogó csillagokig... fényesebben csil­
lognak ezek, miala t a hangok újra meg újra 
felzengenek és a földtől az égig viszhangza- 
nak a szeretetben, örömben, jo kedvben . . . . 
tompán hangzik a mély basszus,hatalmasan szál­
lanák föl hangjai és ég s föld visszazeng éne­
kébert: »Jézus feltámadott!«

Két magas hang, megrezegtetve a vas­
verők egyenletes ütésétől, ázól bele az öröm­
hírbe : »Jézus féltámadótt I« Igen még a leg­
kisebb felhangok is, mintegy utrohanva siet-

A szünidei gyermektelepről.
Irta : SmUovite Mihály.

Mmden nagy varosban, ho1 a gyermekek 
egészsége az egész évben az iskola túlzsúfolt­
sága, az egészségtelen lakások, az utcza pora 
miatt fenyegetve van, létesítenek szünidei 
gyermek telepet, hogy megrongált tüdőjüket 
megreperáljak, uj vért szerezzen k és ezáltal 
az emésztést elősegítsék. A szegényekről 
emberbaráti egyletek gondoskodnak, a vagyo­
nosak, vagy szülőikkel keresik fel az ilyen 
helyeket, vagy ha a szülőket a foglalkozás 
gátolja uz elutazásban, gyermekeiket egv meg- 
bizha ó egyénnel küldik el, szóval, mindent 
megtesznek gyermekeik egészsége helyreállí­
tásáért. Mert az egeszseges szervezet nem oiy 
fogékony a járvány iránt és ha netalán még 
is megkapja, nagyobb uz ellentalläsi ereje, nem 
oly könnyen esik annak áldozatául.

A mi városunknak, fájdalom, megvannak 
az említett hátrányok mind. Az iskolákban, 
kevés kivétellel; sokkal nagyobb a tanulók 
szama a lörvény alial előirultná1. lgm nagy 
«zamban vannak a nedves es kis lakások. A 
debreczeni por edeu pedig ,'egyaltalában nincs 
uuneküles, sem bent a varosban, de meg a 
nyaralókban sem. Az elsatuyult gyermekekről 
kévés vagyonos kivételével, senki sem gon 
doskodik. No csodálkozzunk tehát, ha a sta­
tisztika első helyen említi városunkat a gyer­
mekek halandóságára nézve es hogy talán egy 
varosban sem szünetel annyit es annyiszor a 
tanilas járvány miatt, mint nálunk.

Ajánlanék en a mi gyermekeinknek egy 
üdülőtelepet. Egy heiyet, mely 900 m. mag-s- 
ságoan fekszik, tehát a tudósok alifása sze­
rint haczilus mentes, vedve egv 20—50 m. 
magas hegy által az északi széltől, a többi 
oldalon is magas sok ezer hoidnyt fenyves 
hegyekkel körü véve, hol az ásványok királya 
bugyog fel, melynek dús szénsav és vastar- 
talma, az azon dús és pormentes levegője, 
úgy a tüdőre, valamint a vertisziitasra és a 
gyomorra a legnagyobb halassal van. Ez a 
hely Borszék,

Hogy milyen hatással van Borszék uz 
alföldi gyermekekre, aki azt nem látta csak 
úgy képezhet arról uiagaoak fogalmat, ha 
alkalma volt vogyaui kísérleteknél látni, hogy 
hogyan érzi magat az egér az élenyben, vir- 
goncz, makranezos, mindig enne, a szó szoros

seguuben a hangok során, csakhogy el ne 
maradjanak, beleszövik játékukat a nagy és 
hatalmas hangok játékába, mint a gyermekek 
és ujongva suttogjak :

»Jézus feltámadott 1«
Az öreg szive elfelejti szenvedéseit, a 

gonddal és farad ággal telt eletet... E felejtette 
az öreg harangozó, hogy élete és a boldogság 
utáni remenye semmi más nem volt, mint 
üres álom, hogy egyedül áll a világon. Hall-1 
gatja u hangokat, melyek énekelnek és sírnak 
íölszállnak a sötei űrön át a csillagos égig, 
fiáktól, unokáktól latja magát körül venni, 
hallja vidám hangjukat, a nagyok és kicsinyek 
hangjai zeoéve olvadnak össze a boldogságról 
örömről énekelnek, melyből neki az a hosszú 
komor élet semmit se nyújtott. Huzza a ha- 
rangköte et a vén harangozó, könnyek omol­
nak ránezos arczára, erősen d obog szive a 
képzelt boldogság mámorában.

Álam megállnak az emberek és beszédbe 
elegyednek egymással, hogy az öreg harangozó 
ilyen pompásan még sohase harangozott.

Hirtelen megkondul a magasztos harang 
hatalmas hangon és elhallgat. A kicsiny csen- 
getyük megrezzenve fejezik be játékukat, 
mintha hatalmas testvérük elhaló hangjai 
akarnák meghallgatni, mely még mindig hadik 
rezeg sir és lassanként elhal a térben.

Erőtlenül rogy a padraazöreg, két köny- 
csep pereg csendesen, sáppadt, hideg ar­
czára.

Hadd távozzék ! A vén harangozó már 
kiharangozott,

értelmében megittasul, és ezt csak a jó friss 
tiszta levegő teszi. Ha túlzók czáfoljanak meg 
azon debreczeniek, kik gyermekeikkel egy 
szezont Borszékeu töltöttek.

Nem szándékozom ez alkalommal Bor­
széknek reklámot írni; bár tehetném hálából, 
hogy veszélyes tüdőiajomtól megmentet: kö- 
telezségem volna, lalan, a közjó érdekében 
megemlíteni, hogy Borszék látogatói, kivétel 
nélkül hálával vannak eltelve iránta és ha 
csak tehetik ismetelten látogatják, hogy taná­
csoljam minden ideig, tüdő, gyomor, rheuma. 
bajosoknak, hogy Borszékre menjen, ott biztos 
gyógyulást talál.

Nem ez a czélom. A jó bornak nem 
kell ezégér. De én most mint tanító a tanulók 
érdekeben óhajtom a szülök figyelmét felkel­
tem. Mert nemcsak testileg gyarapodik ott a 
gyermek, hanem paedagógiai szempontból meg- 
bee hihetetlen földrajzi fogalmakkal meggaz­
dagodva tér haza.

Lát pl. folyót, hegyet, völgyet, hegyszo- 
rost. Borszék körül az úgynevezett medve- 
barlaogoknal barlangi)', — ugyanott a pokol 
toikan egy kisebb méretű lordai ha-adékot, 
egy másik helyen valóságos jégbarlangot, a 

etvezernel lat egy, vagy 20 méternyi félkör­
ben 7 gazdag forrást kifakadni, melyek azon­
nal jelentékeny patakot képeznek, a hármas 
viszhangnal pedig gyakran szülőikkel is beszél- 
hethetnek a gyermekek.

Pl. tisztán érthetően viszhingzik ez a 
mondóka : «Édes jó, szüléink, jól vigyünk, 
tisztelünk, csókolunk. Ezek a földrajzi fogalmak 
magok is megérik az egész költséget. Mert 
Borszék igen nlcsó fürdő. A lakás mis, akár 
kis lürdőhköz aranyitva majdnem ingyenes, 
egy szoba egész évadra 2—3 ággyal ágyne­
művel egyiiti 15 frItói (feljebb. Egy forintból 
pedig a telnött ember is étkezhetik naponta.

E czik Írója is vállalna nehány jó módú 
gyermeket, kikre ott a nála megszokott lelki- 
ismerettel felügyelne.

A burok végső erőfeszítése.
— Saját ludósitúnktól. —

Bndapest, máj. 28.
Az angolok átkeltek a Viál folyón s 

mar csak öiven angol mértfóldnyire vannak 
Johanni-burgtól. Roberts bird előesap tai a 
múlt pénteken keleti és nvugoti irányban 
mentek át a folyón, mig Roberts lord a ha­
talmas fronttal, mely miuiegv tizenöt kiloné- 
ter hosszú vo t, a johanm-burgi vasul min­
ién kö/.eleleit a Vaalhoz. A burok kicuny 
seregi a foiyó hidján tűi állott a Vall északi 
pártján ; ide vonultak az oránz.s. burok is s 
mikor az u olso emberük is átment Transz- 
valba, fölrobbantott,ik a nagy vasúti hidat. 
Áin a rubbamás nem sikerült, a hídnak csak 
az egvik ive pusziult el, a melynek helyre­
áll lásat Kőbőr,s mindjárt megkezdette. A 
burok moit mar nagy veszed óernoe kerültek, 
míg frontban Roberts óriás sereggel közele­
dett, a nyugati és keleti oldalon á kelt a igol 
csap ltok a hurok szárnyait köriilzárásial fe­
nyegették. A túlnyom) számú ellenséggel 
szemben, melyhez a burok száma úgy arany­
ion, mint egy a nyó czhoz, a burok sem te­
hettek mast, minthogy visszavonultak ellen­
állás nélkül. Csak az utóvéd harczolt keveset, 
míg a fősor g elmenekülhetett. Egyelőre most 
Meyerton mellett foglaltak állast a Klip-hegye­
ken. amelyek frlo utón vaunak a Vaál-folyó 
es Johaunisburg kó/.ött. A nsgy angol sereg 
tehat már egészben átment a Vaal folyón 
Transzválba s ezzel megkezdődött a háború 
utolsó fölvonása. Roberts legközelebbi czélja 
most Johannisbur és Pretoria elfoglalása.

Johannlsbugig a burok nem fejthetnek 
ki most sem elienállát., mert a vidék nem fe­
lel meg az ő harci módjaknak s az is kétsé­
ges, hogy Johannisburgot kózzek-e a véglete­
kig védelmeim. A legújabb jeleutések szerint 
az aranybányákat mégis csak a levegőbe rö­
pítik, a mi arra enged következtetni, hogy a 
hurok föladják Johannisburgot is. Pretoriát 
hét vár védi délről es nyűgeiről hatalmas

HÍ’ #>,’^1
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ágyukkal : ide mär nehezebben juthat be Kö­
bért* de bony a burok raagnk sem tartják a 
várost bevehetetlennek, mutatja az a körül­
mény, hogy az asszonyokat és kVem(,kek®t 
már elszállították onnan Lydeuburgba az 
északi hegyek közé, a hol évekre való elelme 
és municz.ót is vitUk, Angol forrásból érkézé 
hírek azt mondjak, hogy a nagy veszedelem 
érzetében a búr parancsnokok us.-zegyultek ta­
nácskozni arról, hogy tanacsos-e meg a har- 
czot folytatni.

Hoztak-e határozatot, vagy sem nem 
tudni. Krüger elnököt több helyről fölszólí­
tottak, hogy kapituláljon ; Krütter azt felelte, 
hogy ez a parancanokoklól lügg. S búr pa­
rancsnokok szörnyű kérdés elölt állanak, mert 
ha leteszik is a fegyvert: hazájuk elveszett a 
kíméletet Angliától nem várhatnak, ha pétiig 
tovább harczolnak, hazájával oda vész maga 
a nép is.

Ésszerű számítás szerint maguk sem 
gondolhatnak mar többé arra, hogy az an­
golokat le tudják végre is győzőt. Azok a 
burok, akik a Tugelánal oly rettenetes csapa­
sokat mértek liullerro, egyszer-ketszer meg­
verhetik Roberts csapatait is, de ahogyan töbo 
ezer ember vesztesége meg nem törte Kullert, 
néhány ezer halottat vagy sebesültet megsem 
érez Roberts óriás serere.

Ebhez járul mrg, hogy Roberts most a 
naláli hegy szorosokban levő búrokat is el 
akarja vágni főseregüktől s igy szabaddá 
akarja tenni az utat Btiller előtt. Hunter pe­
dig a nyugoli szárnyról közeledik tizenötezer 
ember. A burok visszaszorulnak észak felé s 
Roberts egyesíti összes hadait s így kezdi 
meg majd Pretoria ostromát.

A legújabb táviratok a következők :
London máj. 28.

A Daily Telegraph az hiszi, hogy Krü­
ger meghódítása már most minden pillanatban 
várható.

London máj 28.
Roberts lord jelenti Juncitunból tegnapi ls vigyázni Kell, nehogy 

keletlel : Ma reggel átkeltünk a Vaal fo'yón s 
a északi parton táborozunk. Ha rom emberünk 
megsebesült és egy eltűnt. 13 iden-Pówell tá- 
bnrvok azt lelenti, hogy tiuluwayo és Mafe- 
king között helyreállítottak a vasutat s hogy 
élelmiszer érkezeit.

Városi közgyűlés.
Második nap,

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, máj. 29.

A második nap délelőtt 10 órakor a] 
csekély szambán megjelent városatyák nem 
tudták félig sem betölteni a közgyűlési ter­
met, u; y hogy a mikor a tegnap megválasz­
tott rcndörbiztos, B a r d ó c z Antal letette 

a h 7 i ih esküt, alig vo l a teremben 29—30 
biz ittsagi tag.

Napirend előtt dr. K-rály Ferencz orsz, 
képvtse ő személyes kérdésben kert szót.

— A főazamvevő — úgymond — tegnap 
czéltatosan olyan kijelentést tett, hogy ö nem 
folytat tekints ide, tekints oda politikát.

Erre vonatkozólag kó'elestegeoek tartja
__ kijelenteni, hogy a mennyiben a főszám-
vevő kijelentesz őt is érintette, ez ellen erősen 
tiltakozik.

A főispán adta meg dr. Király 
Ferencz felszólalására a választ, aki ezt 
tudomásul vette.

Az 1899 év IV-ik és az 1900 év 1-ső 
negyedéről szóló állategészségügyi jelentést 
tudomásul vették és levéltárba helyezték.
A. törvényhatósági munkás kösvetltők 

A törvényhatósági munkás közvetítő és 
helyettesének kijelölése került ezután napi

A tanács javasolja, hogy munkás köz­
vetítői tiszttel Király Gyula tanácsnokot 
a helyettesi functióval pedig a debreczeni 
gazdasági egylet titkárát bízzak meg.

A közgyűlés a tanács javaslatát elfogad­
ta, s egyben kimondotta, hogy a két munkás 
körvetitő tiszteletdija iránt intézkedni fog. 

Állategészségügyi körzetek. 
Király Gyula tanácsnok ismertet* 

ezután a mat gyűlés tárgysorozatára kitűzött 
a város 10 állategészségügyi körzetre való 
felosztását targyazó szabályrendelet törté­
netét.

A gyűlés a szabályrendeletet általános­
ságban targvalas alapjául elfogadja.

Az egyes körzeteket ismét Király 
Gyula ismertette. Kifogása senkinek sem volt 
egyik körzet beosztása ellen sem. A gyűlés 
végül az egész szabályrendeletei minden hozzá 
szólás nélkül egyhangúlag elfogadta.

Végrehajtásával a miniszteri megarősités 
után a tanács bízatott meg. A költségek fede­
zése az állategészségügyi alapból fog eszkö­
zöltetni.

A téglagyár jövedelmezővé tétele.
A felügyelő bizottság már evek óta hang­

súlyozta, hogy a városi üzleteket jövedelme­
zőkké kell tenni. A főmérnöki hivatal ennek 
következtében felhívta a gazdasági tanácsno­
kot, hogy a városi téglagyár jövedelmezőbbé 
tételéről tegyen jelentés a közgyűlésnek.

Király Gyula tanácsnok szerint a 
téglagyár üzletmenete jó lényegesebb kifogás 
ellene nem tehető. Legfeljebb talán az volna 
üdvös, ha a vevő közönség szamára kellő 
biztos:ték mellett hitelt nyitnánsk.Azonban erre 

ez által a magáno­
sok érdeke csurbittassék, a mi a városnak 
egyáltalán nem érdeke. Sokkal helyesebb do­
log a téglagyárat úgy fejle zteni, hogy beren­
dezése a modern technika minden vívmányá­
val azaporittassek. Ez két evenkent 1600 fo­
rint félretevésével létesíthető lenne.

A tanács a javaslatot elvileg m gáévá 
teszi, csak a pénzösszeget illetőleg bízza meg 
a főmérnököt és gazdasági tanácsost másféle 
módozatok beterjesztésére.

Kovács József a téglagyár fejlesz­
tését helyesli, de a hitel nyitást kifogásolja.

A c z é 1 Géza ezzel szemben azt bi­
zonyította, hogy a hitel megnyitása nem 
kifogásolható.

S c h v a r z Vilmos mint kereskedő.

A gazdasági tanintézetnek a Pallagra 
leendő kihelyezése folytán szükséges építke­
zések költségeire megszavazott 460000 korona 
kölcsönre vonatkozó szerződést olvasta fel ez­
után Király Gyula. A 460000 korona a 
sámsoni és szová'i regále kötvények közfor­
galmú kötvényekké való változtatásából lenne 
fedezendő.

A gyűlés a szerződést e fogadta a a köl­
csön pedig a sámsoni és szováli regále köt­
vényekből fog fedeztetni. Az építkezésnél szűk 
séges téglákat részben a városi téglagyárból 
fogjak beszerezni.

A »Petőfi dalkör« a város czimeréoek 
használatai s egyúttal némi segélyt kér. A 
czimer használatát a gyűlés engedélyezi.

A »Debreczeni Körnek«, mely Budapes­
ten alakult, a gyűlés 3 evre 100—100 korona 
segélyt utalt ki, egyúttal megengedte, hogy a 
város czitnerét használhassa. A kör által kért 
védnökségét is elfogadta a törvényhatósági bi­
zottság.

Még egyszer a közvilágítás ügye.
A belügyminiszter leiratát olvasta fel ez­

után Vecsey Imre tb. főjegyző. A belügymi­
niszter, mint már megírtuk, Zádor Lajos és 
táasainak a közvilágítás házi kezelése ellen 
beadott felebbezését elutasította, megváltoz­
tatta azonban a közgyűlésnek azon határoza­
tát, hogy a kezelést nem a tanácsra bízza. A 
miniszter követeli, hogy a kezelésnél a tanács­
nak a törvényadta jog biztosíttassák.

A tanács javasolja, hogy a gyűlés a 
belügyminiszter leiratát vegye tudomásul s 
a kezelés mega lapítására dolgoztasson ki sza­
bályrendeletet s ezt a júliusi közgyűlésre ter­
jessze be.

Dr. B a k o n y i Samu azt indítvá­
nyozta, bogy a miniszter leiratát a gyűlés 
De vegye tudomásul, hanem a közgyűlés ren­
deljen el újabb szavazá-t a közvilágítás 
ügyében.

Végül a taoacs javaslatát illetve előter­
jesztésé1 elfogadtak.

Több apróbb tárgyat átugorva a görög 
katbolikus templom ügyét vették tárgyalás 
ala. A görög kathólikusok azt kérik, hegy a 
Bárány csapszéken kívül a csapszék melletti 
telket is adja át a város templom czélokra.

A tanács azt javasolja, hogy a kérdést 
a jövő közgyűlésén vegyék, bővebb előkészí­
tés után, tárgyalás alá.

Dr. Fejér Ferencz indítványa kerül ezu-
S c h v a r z Vilmos mmt ^eskeao.t mely a Nagyerdő parkiro-

az okosság elvénél fogva el enz, a ht.e ™g- l ^ mo8tlani park részletet.)
nyitását. Mert igaz, hogy a forgalom fellendül . , ___ „„a
de az is bizonyos végeredményül óriási vesz

rendre.

tőséggel fogja magát szemben találni a város 
A forgalom fellendité-ét eszközöljek mástele 
módon. Most 50 krajczarral drágább a városi 
téglagyár téglája 1000 darab után. Tessék in­
kább leszállítani 50 krral, bogy készpénzfizetés 
mellett bárki vásárolhasson.

Kovács Józ-ef újból felszólal és 
hangsúlyozza a hitel megtagadását.

Végül a főispán indítványára a [gyűlés 
kimondotta, bogy a hitel megadását ki nem 
mondja, h nem időről időre ilyen esetekben a 
tanácsot bízza meg határozási illetőleg hitel 
nyújtási joggal,

A téglagyár fejlesztésére vonatkozó ja­
vaslatot egyhangúlag elfogadták.

A guti faraktak anyagkészletének leltá­
rozására kiküldött bizottság jelentését a gyű­
lés levette a napirendről a a julius havi köz­
gyűlésen fogják tárgyalni.

A c z e 1 Géza indítványára a gyűlés 
elhatározta, hogy a tanácsot megbízza egy 
javaslat készítésével, mely az erdő fejleszté­
sének a park csinosításának, locsolgatásának 
módozatait megái apitja.

Több apróbb ügy elintézése után a gyű­
lés véget ért.

HÍREK.

* Debreczen a városok kongreeezn 
eán. Eltekintve attól, hogy Debreczen város 
képviselői győri kongresszuson a legtevéke­
nyebben működnek közre azon fontos kérdé­
sek megoldásának érdekében, melyek a ma­
gyar törvényhatósági városokat gyülekezésre 
indították, Debreczeni e kongresszuson m&a 
kitüntetés is érte. K o m 1 ó s s y Arthurt 
a kongr sszus alelnökévé választották. A 
kongresszus első tanácskozási napjanak ríss- 
letes lefolyását lapunk más helyén közüljük.
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* Torday Grrail Erzsébet a főiskolá­
ban. A Csokonai kör vasárnapi di-zgvülesén 
olt voltak a tanárok i». Hallották Torday 
Grail Erzsébet úrnőnek Petőfiről tartott elő­
adását s hogy milyen érteke van ez előadás- 
nast, jellemzi a komoly professzorok elragad­
tatása.

»Vétkezoönk hivassunk ellen, ha nem 
rjtenők módját, hogy egy ilyen előadásban az 
ifjúság is gyönyörködhessék !«

így szóltak a professzoruk és megkérték 
Pe'őfi művészi leiekkel megáldott ismertetőjét, 
ho;,/ tartson egy előadást az ifjúságnak.

T o r d a i Erzsébet engedett a kére­
lemnek s ma délelőtt 11 órakor a főiskola 
diszlertnében megtartotta előadását.

A felsőbb leányiskola a gymnasium a 
reáliskola nagyobb növekei, az akadémia fa­
kulásainak hallgatói, a tanárok zsúfolásig töl­
tő ték meg a díszterem földszintjét és karza­
tait és ez előtt a közönség előtt, perczekig 
tartó zugó taps sok zor megszakítva tartotta 
meg előadrsát Torday Grail Erzsébet 
úrnő Petőfiről, azzal a modorral, mely le« 
bilincscsel, oktat, gyönyörköd et és elragad 
ugyanazon időben.

Nagyon, nagyon helyes volt a tauárkar- 
nak ez előadás megtartása érdekében kifej­
teit buzgósaga s nagy köszönettel tartozik az 
ifjúság Torday Grail Erzsébeinek, hogy 
nem zárkózott el az előadás megiar- 
tásától.

* Akadémiánk nj igazgatója. A jövő 
tanévre a főiskola tanárkara az akadémia 
igazgatójává dr. ti a r t h a Béla jogakadé­
mia rendes, tudományegyetemi magántanárt 
választotta meg, A theo ógia dékánja Erő s s 
Lajos, a jogakadénia dékánja pedig, mint 
már említettük, dr. K é r é s z y Zo tan jog­
akadémiai rendes, tudományegyetemi magan 
tanár lesz.

* Dr. Király Péter sajtópere. Emlé­
kezhetnek reá o vasóink, hogy dr. Király Pé­
ter, lapunk belső dolgozó társat a kerületi 
sajtóbiróság egyik vazérczikkeből erőszakkal 
kimagyarázott királysértós miatt sajtóperbe 
fogták. Ebben az ügyben a kir. tvszek ma tar­
tott tanácsülés', mely ülésén a vádlottat dr. 
Bakonyi Samu, Debreczen legkiválóbb 
kriminális ája képviselte. Az ülésről bővebb 
értesülésünk nincs s csak annyit tudtunk meg, 
hogy a sajtótargyalas csak az ősszel fog meg­
tart atni.

* A permetező kiállítás nyertese. Á
nagyváradi permetező kiälluasoa az első dijat 
(nagy arany érmet), debreczeni ember, Vereb 
István nyerte meg. Vasárnap tartottak meg alta 
lános érdeklődés mellett a perme ező kiállítást. 
A kiállításra szép -zámmal jelentkeztek részt­
vevők s igy ez már magában eleg garanczia 
volt a kiállítás .-ikerére. Már az előző nap, 
szombaton, sósán megtekintették a kiállítási, 
a fő érdeklődés azonban vasárnap nyilatko­
zott meg legjobban. A zsűri ítélete szerint az 
1. dijat, nagy arany érmet nyerte Veréb 
István, (sugár permetező) Debreczen. II. di- 
jat S c h o t t o I a Ernő Budape t perme­
tezőért.

* Fényes esküvő. Ma d. e. 10 órakor 
esküdött nagv közönség jelenlétében örök 
hűséget a helybeli izr. templomban Brüll 
Oszkár pestmegyei földbirtokos, Rótt Rózsi 
urhölgynek. A fiatal pár az esküvőt követő 
lakoma után naszutra indul.

* Egy szegény őrült tragédiája. — 
Tegnapi szamunkban megírtuk, hogy Székely 
János szabómester csendes őrültségben szen­
ved. A nép jólé éért leakarja romboltatni a 
Tisza palotát. — A szegény embert mindenki 
szánó moaolylyal fogadta, tudva azt, bogy 
csendes őrült. Ma azonban Székelyen ki tört a 
dühöngés. M i délelőtt a Bi»a előtt kóborgott 
Mikor a kapuban meglátia a bérlő társaság 
üzletvezetőjét, odarohant hozza e szavakkal : 
»Most én vagyok ilt az ur« ütlegelni s rug­
dosni kezdte. A csakhamar odaérkező rendőr 
a düböngőt erre elfogta s kocsira ültette. Az 
őrült siránkozó hangon kiáltotta a néptömeg 
I fl I é ; »S önök ezt engedik?«S 
al"g múlt el ö perez, Székely János már a 
kórház megfigyelő osztályában volt.

* Vizsgálati-rend a debreceni ev. ref.
főiskola össze < tanszakain az 1899—1900. 
tanév második felében. Évzáró istenitisztelet 
190. június 12 éti reggel 8 órakor az orató­
riumban, Vizsgálatok akadémiai tanszakokon : 
A collcquiumok úgy a theolegiai, mint a joga- 
kadémián az illető tanárok rendes óráin é- 
tanteruieiben junius 14-én kezdődnek s júni­
us 27, déli 12 óráig tartatnak. A iheologia 
alapvizsgásatok junius 28—30. napjai.í lesznek 
s jelentkezés junius 27. deli 12 órajáig fo- 
gadtaiik el. A jogi alap-és államvi/sgalatokra 
junius 11, de i 12 óráig k« 1 jeleuikezni ; a 
vizsgálati napok kitűzéséről a jogakadem'ai 
lanárkar, a jogakadémiai dékáni hivatal uiján 
külön kiírásban intézkedik főgyimnasiumnan : 
Május 9—11. a Vili, osztály magánviz-galasa. 
Május 12. a Vili, o-zlály vizsgálata. Majns 
1^ 18. írásbeli érettségi vizsgalat. Juniu- 10
rendkívüli lárgyak vizsgálata, Junius 13. Vll. 
cszt. vizsgáivá az oratóriumban, 1. o zf 
vizsgálata a physik.ii tanteremben, d, e. az Á 
szakaszé, d. n, a B szakaszé. Junius 14. a 
VI. oszt. es II. őszi. Á. és B. szakaszának a 
vizsgálata ugyanott és ugyanazon rendben 
mint a V 11 és I. osztályú Junius 15. az V.oszt 
és lil őzt. Á. ti. szakaszának vizsgálata mint 
az előbbiek. Junius 16. a IV. oszlály vizsga 
lata. d. e, Á szakaszé az oratóriumé; B. sza­
kaszé a pbysikai tanteremben. Jun us 17-20. 
magánvizsgálatok , 71 — 18 án az 1—IV. osz- 
lálye, 19 20 an az V — Vll. oszlálvé. A ma­
gánvizsgálatuk írásbeliek és szóbeliek. Junius 
21 28. szóbeli érettségi vizsgálatok. A vizs­
gálatok általában d. e. 8 orakor, |d. u. 3. 
órakor kezdődnek T a nitóke pezden: 
Junius 25. és 26. napjain nyilvános vizsga az 
akadémiai VI, teremben. Junius 27-én magán­
tanulók vizsgálata. A vizsgálatok d. e. 9 óra­
kor, d. u. 4 orakor kezdődnek. Debreczen, 
1900. május 11. A főiskolai igazgitósag.

* Az adózók érdekében. Az 1900. 
előirányzott 111. oszt. kereseti adólajs'rotnuk 
1900 évi május hó 28-tól junius 5-tg b e 
zárólag a városi — adökivető 
b I v a t a I b a ti közszemlére kitéteVnek sa 
ját érdekükben figyelmeztetnek az erdekebek, 
hogy a lajstromokat megtekinteni eine nulisz 
szak. Egyidejűleg 6 r t g i t t e t n e k az 
érdekeltek bogy a jelzett Hl. oszt kereseti 
adótárgyalások sorrendje ez utón közölve 
lessz. A városi adóügyosztály.

* Czipőlopás egy üzletből. Nagyon 
gyenge módra volt eleresztve K o v a c - 
József józsai lakos a nyári idényre lálibe i 
dolgában. Felszedte hál magát és benézett a 
hnti vásárrá a varosba, ba'ha hozzaseg ti a 
szegények istene valammémü labfedőhöz, mert 
bizony ebben a komisz, drága világi an, a 
terhes adó, a nagy szőllőfagvok melleit nem 
igen telik a szegény embernek ilyen luxusra 
S az ls en, a ki felruházza a mezők ldiomä1, 
elvezérelte Kovács Józsefet a Már­
kus Miksa bnl ja elé, ah I egy p ír fi om 
bagariabőr czipő mgerlöleg c-ánitotta Józse­
fet. Szinte megszólallak: »Gyere Jozsep, gye­
re.» É? Józsep ment egy par felemás czipöt 
a suba ala kapoll és jámboran ballagott to­
vább, hogy a jó vásárra egy kis áldomást 
csöpögtessen le. AzonbanMärkusek ószr--veitek 
a czipőcskék fe tünés nélkül való el.ünús*!, 
lefülelték Kovács uramat én megfos''Oltiik 
szive reménys Jge’öl s most mezítláb ball gnat 
vissza a Józsara s várhatja a jobb alkalmat 
a czipővá-árlasra.

* Véres verekedés a hajóhintánál. A
cselédek és kocsisok kedves uuimióneiye, » 
hajó hinta, mely a vásártéren van felállítva, 
napról-napra, valószínűleg fél ókenykedés ki ől 
származó verekedések színhelye. Tegnap esti­
ig két jó erőben levő koc-is legeny allot 
szembe egymással, s addig gyalazgattak egy­
mást, míg dulakodásra, majd késelésr ■ kermt 
a sor. Természetesen a rendőr- g részéről 
beavatkozás nem történt, csak az ot j rkalo 
huszároknak köszönhető, hogy a két jnl ös-z 
verezelt legényt egymástól e'vaiaszmt'ak.

* Lovassy Andor szerkesztő. Törd >- 
Aranyos megye főjegyzője, a C-ukooai kör 
pályadij nyertese, Lovassv Andor, a jövő hét­
től kezdve az »Aranyos Vidék“ szei kész eséi 
átveszi. A lap a megye hivatalos lapja lesz.

Kaland a nöipariskolai majálison.
Debreczen, máj. 29.

Ö. Jó estét kívánok !
Én. Jó es'el !
0. Hát ön is eljött a majálisra ?
Én. Igen eljöttem, de voliaképen kihez 

is van szerencsém?
Ö. Pszt I
Én, Pszt ! hisz ezt a feleletit a maffiák 

adják a Kisszökevénvben.
Ö. Úgy van, éltalálta. Én is maffia va­

gyok, s mint ilyen legleljenb csak álnevemet 
használhatom Xikulai Gorgonzola Rubidó 
vagyok.

Én. L-hetek valamiben szolgálatára ?
ő. (K ironíog és több Pszt! sziszegés 

közben a szanadba visz, hol egy asztalhoz 
ülte', majd zsebéből papirusz tekercset vesz 
elő, s elém teriive, óriási pudli bicskáját ré* 
csapva ream rival): írja alá!

Én. Di kéremszépen, hát tulajdonkép­
pen mit ak r tőllern. en rendőrt kiál ok !

ö. Sajat jól felfogott érd keben figyel­
meztetem, hogy ezt ne tegye. Latja ! (E pil­
lanatban mintegy tiz emberből álló maffia 
csoport közeled-it felém barátságoson csat­
togtatva a siilettói.)

Én. Kérem, tessék, már alá is Írtam.
0. Helyes, most hallgassa meg, hogy mi 

van az írásban, kedves ezimbor I
Én. CzimOor ! Tálán czimbora.
ö. Kerem, mi maffaiak ha valami czi- 

m n bort akarunk inni, az illető a ki fizeti 
az a eztmbur.

Én. Értem. Pinczér ! Egy üveg bort.
0. S most hallgassa I (Olvas) én mint a 

maffiák egye-ülelenek. debreczeni helytartőj a, 
felveszem az Uikai Áthásvér Káló álnevet, 
s kötelezem magam it a következőkre:

1. Napfelkeltekor mindig kelet felé for­
dulni.

Én. Pardon kérem én nap fölkelteko r 
a b-lotdalomra szoktam fordulni. Na­
gyon sajnálom, de mar ez egy olyan pont, a 
mit el nem fogadhatok.

Ö. Helves kérem, akkor nem is olvasom 
lovabb, ha ho nap délig ön uem msz maffia, 
akkor a balálfia.

Én, Nem akarok kérem sem maffia sem 
halálfia lenni, en mar csak maradok akk or 
inkább az apáin fia.

É pi 1 natban Ö feláll s rám meresztve 
svengali szemeit, a maffia átkot mondva, és 
egy baraczkot nyomva fejemre, eltávozik.

Mne el-ő ijedtségemből magamhoz tér­
tem s vissza akarok menni a terembe, egy 
pmezer udvaria-aa fiiyeimeztet, bogy a kabá­
tom laian szegbe akadt, mert ki van szakad­
va. Kon-iataliam hogy ki van vágva. A mig 
ugyanis a maffiával voltam elfoglalva, a töb­
bi k összes zsebeimet kivagiak. A ruhámat 
nem is sajnál am es óriási hah üábin törtem 
ki. A pinczér megkérdezte, hogy mii nevetek.

— Kepzeje, összes vjgyonom egy fog- 
pis<kálo és egy nadrággomb volt.

Pityu.

Csevegés Milánóról.
Kis un jegyzo'ek francziából.

ft Styx.
Nagypénteken barom óra fe e mentem be 

lege őszőr a D imha. Bar sokan voltak össze­
gyűlve, az impozáns üde szekes egyház pusz­
tának tűnt fel, annyira ória-iak méretei. Re­
mek os/lopai oszlopcsomókból csoporiositva a 
h -jó iranya feié sz k ek szép sárgás raárvány- 
bo1, rö' mint a régi isiének bőre márvány 
lenyökhöz v.ittak hasonló - ; távolról balk 
zene hall-tszon, mely egyszersmind ahi'atos 
és avat an i< volt. a színezett üvegek : a tük­
rözött kőlapokra egyikéi ama szép f nyessé­
geknek vetettek, melyek az arab mondákból 
veszik erede eket. Halul a« oltár me let a hajó 
legben-ejéb.n, e.y ar»nv keresztre fe-ziteit 
végtelen navy Krisztu- látszott, monumentális 
orgona m-lleit a kar balo dalán, egv szósz*, 
ken volt felállítva; vi lányos lámpák által 
v tagi ot' lilasz", p.la-tos gyermekek zsoltár
enek-zeriin különös rímeket zengtek, jeges __
kissé orrhangon — s néhány halotti zoltárt.
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Ezen villanyos lámpák hatása nekem kínos 
voll. É-czi s és ebér fényük nem templomok 
szamára való, ennek daczára mindjárt elkép­
zeltem a jövő egy templomát: a szentszék 
felé felállított hortyogó gézgéppel, viasz gyer­
tyái, lámpáival, gőzzel, villanyos szentséggel 
csengető készülékei, a mester oltáron, melye üt 
a feltamadá-kor háromszor nyomnának meg, 
latiam a távolban a telephonos gyóntaiokat, 
villanyos fáklyák, a temetéshez aczé' dobo- 
sokkal, hol az ágasok és csévék vannak, me­
lyeket az ácsok ügyesen helyeznek be a halot­
tak cataphalkajaba.

Milon atmenve a szem folyton élő szín 
képekbe gyönyörködhetik, azon feltét mellett, 
hogy a varos fő utczait el nem hagyjuk. Ha 
az eső esik, a Victor Emánuel karza'ra kell 
me a ni s Hifii előtt egy tükör elé állni s ón­
ná n nézni a járó kelőket. Érdekes jellemke- 
peket fogunk látni, olasz papi főket, melyek 
egyszersmind Caesar főkrabló főket, diplomata 
s színész főket. De semmi sem er fel a ka­
tona tisztekkel, a szép diszrubás katona tisz­
tekkel, arany vagy ezüst pikkelvikkel, kis si- 
saklyokkal, melyeknek hegye orrukat erm i, 
minden jói szépészetiig színezett, a mellény 
erős ifjonti mellett fedve, a gyöngyszürke 
nadrág úgy lábhoz simul mint pólya.

Csatoljanak még ehhez vakító fehérneműt 
s nagy tudó- rariczokban felhajtott gallérokat, 
nyitva, hajlongva jobbról-balra menet közben, 
s mindössze ezen bársony galléros köpeny mi 
rajtok az egyenruhából néha, látható. Hegge- 
lensént csekélyebb kiállítású tisztekkel talál­
kozunk, non olv 'ekintelyeseküel, s felszilárd 
Csizinaju-ikkal. De este hat órától harma-sá- 
val sétálnak, a Tribunát rnegvéve, a képtárak 
hosszában lehet őket Iáim, többnyire nagy 
hatasu szép kinézéssel, fénylő kard s hószin 
keztvüvel. Tüzér dragonyo-ok, ao<tai lovas 
lisztek jelennek meg sorjavai, az a-szonyok 
igen gyönyörködnek bonnök, szinte annyira, 
mint ók magokba. Műveltnek, nem mind mű­
veli ek, de mind szépek, néha kissé kamasz 
derek tartassa!, hadseregbeli lovászok 
gyanánt.

Eze.i esten a scálaban premiere volt : 
.Edgar drama liricó in 4 alti di Kerdmandó 
Fontana, musica di giacotno l’uccint, acoom- 
pague du ballot souree la sorgenté«. Átug­
rott tm az üröm átadtam belépti jegyem, s itt 
vagyok len egy fehér aranyos gyülhelyben, 
mely tiszta, s hideg tükrökkel ékített és mely­
ben négy termesz ti nagyságnál nagyobb szó-1 
bor bujósdit latszik játszani. Az ott Ropini 
magas formájú márvány kalapot tartván ke­
zében, kinézé e linóm, alnok, polgári es alla- 
tias.; másik M. Prudhomrne, egy olasz, ki 
Pulcinellaboz hasonlít.

Bellim imadasra méltó csudálatos srcz- 
czsl, bő bugyogóba, hegyes orrú csizmával, 
Hevet is kabáttal melyen utazó kaput van, 
hatalmas gallér, s hajtókával, melyen szép 
feje nyugszik, a romänticzizmus altai köl'őitett 
aranv hajával. Keze melyen be sülyed kön­
tösébe' s a szem a távolba tekint el, mint 
valami tó hullamain. Emez itt pedig Verdi 
vad brigandi szakálial, s ördögi ganbaldias 
kinézesse!, s vegre Ü nizetti egy zene teker­
cset. mint valami kincsei szorítva öklebe, 
visszatartva egy elillanó köpenyt, mely lábai­
hoz hull, A színpad ha rávetjük szemeinket 
meglep. V glelen nagy s különösebb, mim 
szép, nem teszi zeneakadémiánk pompás feny- 
üzőses s kényelmes benyomásai. Ezen 5 eme­
let» s páholyok, melyek lenn és fenn ismét­
lődnek négyszög kis ablakaikkal, nélkülözik a 
kecsjelíem és ünnnepi kifejezést.

S még is ha tovább nézzük, s megszok­
tuk, kedvessé válik tekintette, ha ideje volt 
eszünknek hasonlatait s észrevétel!! megtenni. 
A külső ékités változatossága meglepetéseket 
nyújt. A páholyok képe mulattató, mivel piros, 
rózsaszín, ltlaszin, kék. zöld, fehér, némelyik 
tükörrel, némelyik a nélkül, azok szinte igen 
világosak, ezek setétek, bizonyos kis titkös 
rétilókkal, bizalmas jellegű szegletkékkel me­
lyek becsesek ezen zene fészek látogainak, s 
melyek mélyén kicsi társalgási helyek vannak. 
A tiszti páholyok igen magasak, s a had­
sereg által vannak bérelve, fénylők a világos- 
•ágtól, ékités s tükröktől, a többek foglalják

mindig el, mindig díszbe s keztyüsön, 
díszesen, s lelfegy verkozve, mint győzők 
lapsolva a d i v a vagy b a 1 1 e r i n á t, 
ki ujjabegyével csókot dob nekik. S a páho­
lyok könnyen h«vülő szép női sem vetik meg 
kezeikkel tapsolni. A zenekart illetőleg : Csak 
férfiakból van alkotva utasokból, angol s fran­
ciakból H mind, mint a közönség, némely ré- 
sze feher virág c-omócskával gomblyukaié­
ban A közönség igen otthon érzi magát, tap­
solnak, ujjúkkal csattintanak nagy megelége­
désükben, nevetnek, kacsintanak, száj, orr, 
egész arcz mozog, sugárzik az örömtől egész

Útközben gondolkodni kezdett a törté» 
tek felett. Konstatálnia kellett, oem tudta el 
tagadni, bogy a mit Kehidai mondott, az utol­
só szóig igaz.

Szereti Magdát — most már érzi — va­
dul, emberfeletti random Hiszen az a kis Vas 
féle epizód is ezt bizonyítja. Szereti de még 
nem tudja, vájjon ebből az erős, nagy szere­
lemből nem lesz-e tragédia, még pedig 
olyan tragédia, a hol ö a hős s ő bukik el 
könyörtelenül.

Vissza gondolt arra Jaz időre, mikor 
Magdával megismerkedett. Visszaidézett min-

saras» ss /ij vwt.
kozottak s oly fennen látszanak magukat 
érezni ola-z-águkban, élve lehelve, nyelvüket 
beszé ve, hogy nem látszanak félni, kó-ely, 
betegség, föld bajtól.

lg n szeretetreméltó, de kissé bolondos 
emberek ezek, kiknek taglejtéseik látszanak 
lenni gondolataik, melyek él minden érzést 
túlhajtott izgatottság jelmez s kik nagy ha­
mar megtudnának halni, egy estén a balletl 
mellett »bravat« kiáltva, fordulnának fel.

Az olvasókhoz.
Minden valami betegségben szen­
vedő olvasó, a kik belefáradtak 
haszontalan gyógyszereket be­
venni, fordu janak levelezőlapon 
Doktor Péradon és Dumas urak 

í hoz, a párisi orvosi fakul ás 
tagjai és a *Mcdecine Nouvelle» 
(17. évfolyam) levelező-osziáiy

________ főnökeihez, kérjék a német il-
,LL lusztralt brochurát, mely in-• M«.oeCINB NOUVELL«

gyen és franco küldetik meg. A röpirat 
áttekintést nyújt a vitaíislikus gyógymódokra, 
valamint felvilágosítást a külad utón történő 
kezelésre az idegbeiegségek, neurasthenia, 
rheuma, bénaság, köszvény, mell-gyomor, máj, 
ve|ő bajok, asthma, bronchialkatarrh, daga­
nat, rákdaganat, kövér-ég stb. alapos gyógyí­
tására. A magyar és nemet nyelven történő 
contullatiók ingyen történni k. A Hotel de la 
Médecine Nouvelle, a legelőkelőbb franczia or­
vosi intézet, Paris, 19. rue de Eisbonne ban van.

CSARNOK.

Magda.
Regény egy kötetben.

Irta: Sipos Béla.
(Folytatás.) 18.

Szerelem, szerelem, edes°n titkos érzelem. 
Egy pillanat alatt borítja lángba a szivet, 
ve-zi el az észt, teremt hatalmas fektelen 
szenvedélyeket, melyeket megzabolazni bajos, 
vagy egyáltalán nem is lehet.

Érezte azt Déri Pál is, a noha egyálta­
lán nem akarta elárulni legkevésbbé sem ér­
zelmeit, minden szava, minden tette elárulta,' 
hogy gondolat világa, nem a rendes med rben 
folyik, lelkiállapota nem nyugodt, nem higgadt 
mint volt azelőtt, mikor meg Magdát nem 
ismerte.

A négyes után Magda fáradtságról pa­
naszkodott.

— Szeretnék haza menni. A sok izga­
lom után bizonyéra jót tesz egy kevés kis 
pihenés.

Déri sietett a ruhatárba. Összeszedte 
Magda felöltőjét, kendöjeit, s azlän kocsit 
hozatott.

Szótlan mentek le a kocsiig, hol elvál­
tak. Magda azonban észrevette, hogy az a 
kézcsók, melyet ma Déri adott, sokkal mele­
gebb erősebb volt az eddigieknél.

IX.
Deri a vendéglőből nem ment rögtön ha­

za. Tudta, hogy úgy is csak álmatlanul fog 
ágyán vergődni, nagy kerülőt csinált s átment 
Budára.

bírálni kezdte Magdal a nő1
Akárhogy akart szigorú, következetes 

bíráló lenni, nem tudott tovább menni az első 
pontnál:

— Magda édes, kedves, jó !
Pedig ha egy ki-sé logikus akart volna 

lenni, úgy csakhamar beláthatott volna Magda 
lelkebe, s meg'smerhetie volna benne a nőt.

Akaraterővel dicsekszik, tehát feltétlenül 
imponálni akar. D c-eksztk azz d, hogy nem 
szorult jóbarátok ároogatására, tehat arra 
számit, hogy egyéniségével szerzi azokat meg 
feltétlen bivenek, ez pedig azt is jelenti, hogy 
akkor fordul el tőlük, a mikor épeu akar.

Próbált volna valaki ilyen fedevésstd Déri 
ele allani, lelt volna drámai jelenet párbaj és 
más egyébb belőle.

Mikor reggel felé hazavelődott, megálla- 
p t itta. bogy más teendője nincs, mint Magda 
érzelmeit Jkikutatni, s a kedvező alkalmat 
felhasználni a nyilatkozásra.

Aludt délig, Délután felment a szerkesz­
tőségbe, s síig varia hogy félnyolezkor a szín­
házba mehessen.

Darabjának második előadása volt. A 
kedvező kritika, a reklám, csak úgy on'ot a a 
közönséget, úgy hogy mikor ö a szioház elé 
ért, szakadatlanul robogtak a feljáró elé szebb­
nél’ szebb magan fogatok, számozatlan és 
számozott bérkocsik.

Az előcsarnokban teljes parádéban frakk­
ban, klakkban tálalta az igazgatót. Az pedig 
idegesen rontott (ele:

— Boldog ember, szerencsés ember, gra- 
iulaljon önmagának.

— Miért ?
— Hat nem hallotta, hogy a színházat 

milyen tisztesség éré, A trónörökös egész ki- 
sereiével bejelentette látogatását' Három pá­
holyt fogla’lak le. Jelen lesz a kormány több 
tagja is. Gróf Nadasy miniszterelnök biztos 
kilátásba helyezte jövetelét. — Zsúfolt há­
zunk van.

— Ez a fö!
— Micsoda ember maga, leczkéztette az 

igazgató Dérit, elfelejtvén bogy a zsúfolt há* 
hozta öt is főleg ex azisba. Hat maga többre 
b c-üli a nyomorult pénzt egy királyi berczeg 
látogatásánál,"

— Bocsánat distingvá'junk. Én nem 
mondtam, bogy többre becsülöm. Az előbbi 
megjegyzésem azt akarta kifejezni, hogy a 
kettő együit jó. Különben Isten önnel, vigyáz­
zon, bele ne süljön üdvözlő beszédebe.

— Csak gúnyolódjék, felet lefoglalom 
tiszteiéi dijjanak.

Déri csakugyan örült, bogy darabjának 
második előadását ily magas személyiségek 
nézik végig. Szint-; büszkélsedni kezdett, s a 
tus szerzőnek már bizonyos fölénnyel újsá­
golta el.

Azután felment a színpadra, Magdát
ertesitem.

— Azért ne legyen ám izgatott, jegyez­
te meg.

— Ne féljen, túl vagyok a tüzpróbán, 
bátran játszom bárki előtt. Hanem igaz, én 
még meg sem jutalmaztam magat ezért a jó 
szerepért. Nezze itt van egy szép lebér kami­
lla vegye jutalmul.

— És ne vegyem czélzásul?
— Haszontalan! És elfordult 

Hanem csakhamar visszaszólította.
— Nem bánom ha ma együtt 

rálunk.
(Folyt kőv.)

Déritói..
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KÖZGAZDASÁG.
Az alinit trágyával igen érdekes ki- 

»érleieket tett a m. kir. növénytermelési kí­
sérleti állomás, E trágyát tudvalevőleg egy 
ellenbacbi földbirtokos fedezte fel, A hangza­
tos reklámok kisórétében mint olyan trágyá­
éiért ajánlotta a gazdaközönségnek, mely hi- 
vstva lenne a legdrágább trágyát ; a nitrogént 
pótolni. — Nevezett földbirtokost e trágya 
előállítására azon feltevés indította, hogy a ta­
lajban mindig vannak alsóbb rendű szerveze­
tek : nikroorganizmusok :/, melyek a levegő 
szabad nitrogénjét felvenni, összegyűjteni é- 
azt a növények rendelkezésere bcc.-ájtani ké­

pesek.
Ilyen nikroorganizmusok kétféle alakban 

találhatók a kuliurtalajokban j.és pedig van­
nak olyanok, melyek a növényekkel egybefor- 
va aknázzak ki a levegő niuogénforrását, a 
olyanok, melyek teljesen szabadon élnek s a 

növények ől függetlenül veszik fel a légből a 
ni’rog nt és csak elhalásuk u án szolgáltat­
nak felbomolva nitrogént a növényeknek. Ez 
utóbbiakból lettek • gyes baktériumok izolálva 
s azokból tiszta kuliura készíttetvén alinit név 
alátt hozattak forgalomba. A feltaláló szerin 
egy kalászira is holdon oak mintegy 4 forint­
nyi kiadással, 30—400/Oal tehetne fokozni a 
szemtermést, a mi minden esetre igen olcső 
trágyázás volna.

Az országos növénylerme’ési kísérleti 
állomáson végrehajtott kísérletek azonban be­
bizonyították azt, bogy az alinit a kalászosok 
szemtermését nemcsak 30—40 szazálékkal, 
hanem egyáltalán nem fokozza, sőt némely 
esetben alá is szállítja ; bebizonyította továb­
bá az is hogy az alinit a csont iszt toszforsa- 
vánák o dhatóságát nem mozdítja elő, batá-át 
nem fokozza s a szuperíoszfatot és salétromot 
nem pótolta.

A m ezőgaziiaságkülön- 
bözőágaiban az utolsó évtizedben 
alig találunk nagyobb termelést mint eppen a 
gyümölcstermelésben. Azon Szamos in'ézkedé- 
sen kívül, mely e lek Intelben egyrészt a föld 
mivelé-tigyi minisz'er, másrészt a különböző 
kertészeti és gazdasági egyesületek tevékenysé­
gét dicséri, a legnagyobb tntenziviiassal lát­
tak hozza gazdáink is a gyümölcs kultúra 
fölkarolásához, mint legjobban azon körül­
mény Is igazol, bogy az. elmúlt évben várme- 
gyeszerte 78 helyen leitek kísérletei az iránt, 
ho8y vájjon lebetséges-e a gyümölcsfák termé­
sét úgy m#nt.yisegii- g mint minőségileg mű­
trágyák alkalmazásával javítani. A kísérlet 
v^grehejtásara indokul szolgált különösen azon 
körülmény, begy a gyüműlcstermeg nagysága 
hazánkban érről érte folytonoson ingadozott, 
a mi természetssen felette hátrányos volt a 
gyümöicskeresktdelimre nezve. A nagy ter- 
mésingadozásnak tulajdonképeni okát a táp- 

ny_igi tany, illetve az okozta, hogy a gyű

mö!esképz.éshez szükséges sok tápanyagot trá­
gya hiányában a tál íjból nem kénes áihaaoni- 
tani, minthogy mélyreható gyökérzetével a 
talaj azon rétégéből kénytelen a táplálékról 
gondoskodni, a hol a tap myagok áttiasonitá- 
sr, felvétele lassúbb, mert az athesonitásra 
befolyással bíró tényezők hatása ott kisebb 
mérvű, mint a talaj fel őrétegében, A végré- 
hajtott kisérlelek csaknem egyetértőén bizo­
nyították be, hogy a műtrágya igen kedvező 
hatást mutat, s e hatás úgy a hajtások erőtel­
jesebb növekedésében, mint a nagyobb ter­
mésben s a gyümölcs jobb minőségében nyil­
vánul.

Sertésvásár.
Kőbányai eertéepiacz. máj. 28. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 4(1 C 
kgm felüli 46—48 kr. Közép pkint 300—40C
kg. súlyban--------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 50 —51 
kr. Fiatal könnyű páronkint 250 kg. súlyban 
45V,—50 krig. Szerbiai : Nehéz pkmt 260 kg. 
súlyban 48V,—49 krig.

Sertéslétszám: 1900 évi máj, bó 26.
napján volt készlet 44093 Oarao máj. 27 
felhajtatott 1552 drb, 1900 máj. 27-én elszal 
litatott 1281 db. 21 -óira maradt 44364 db. A 
sertésüzlet irányzata lanyha.

Budapesti gabonatőzsde
máj. 29 .

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következői
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1

ki
ló

s 100 kilogriran.
ín

írttól 1 írtig 1 1 írttól 1 tr«s
Bánsági ó 16 7.65 8.— 8U U8.UÓ -U8.25

> > 77 7 70 8 O S 81 08.10 -U8 35
> > 78 07 80 8 16 82 —. -- -----

Tiszavidéki ó 79 j 07.85 - 8 2' — 08.-- -08 10
» 76 7 60 7.85 8U 08 05 -0 820
> « 77 7 86 7 90 31 -- .--- ___ _

Vtist vidéki ó 78 07 80 07.95 82 00.00 -08 00
> > 79 07.85 08 10 — 1 -08.00
V 79 7.40 7 6 80 !07 85 ___....

F ehérmegyei 76 7.45- 7.76 81 07 90 -07.95
« 78 7 65 7.95 82 ! 7.80 -08.00
« 79 07 70 -j8.— — 1 0.90 ___ __

Bácskai Ó 76 7.55 -07.70 60 loo.—___ , _
< « 77 7.56- 7 75 81 00.00 -00,-

78 7 70 -07 85 82 -ix)!-
Északmag a 79 7.75 -08.— — —.__

75 0.------0.— 80 ,___
79 0.------0.- 81 —.——.-

Min. hekt.-ben Arkilógraiii
R jzs elsőrendű U 1 70-72 7.16 73)

» másodrendű _ 6.85 8 10
Árpa takarmánynak > 60—62 5.9) 6.1 -

* égetni való —-1 62—64 66) 6.80
> serfőzdéi------ 1 64—66 0.- 0 UO

Zab------ ----- ui 39—ti 5.65 6.6.'
Tengeri bánsági — uj — 5 55 6 70

nemű > — OOO 0,0
Repcze bánsági — _
Köles — 5.— 6.33

f A »Debreczeni szőlő és borter- 
I meló szövetkezet« igazgatósiga 

1899. évi saját termésű kitűnő

I asztali borait
a kisebb fogyasztók részé o is hozzá- 
ferbelő.é óhajtván lenni, elhatározta, 
hogy a mig a készlet tart 60 — 100 
literes mennyiségben is forgalomba 

hozza.
A szövetkezetnek t kicsinyben! el­

adásra is vannak hordói, amelyek a 
vevőnek a bekerülési árban rendelke­
zésére állanak.

A tájborok minőség szerint külön­
böző árúak. Árjegyzékkel szívesen szol­
gai a szövetkezet irodája (Piacz.-n. 
9. sz.) hová a megrendelések is in- 
tezendők.

A megrendelt bor álv-hető
minden hétfőn ée pénteken délelőtt 

11 őréig.
Máskor a pincze nincs nyitva.

^AAPPPPF^AAAPAAFit

To j á s t
vesz minden mennyiségben,
készpénzfizetés mellett

IHIEUTZ HERML

Bremen.

ÁRAK TinATANDÖK.

) Tavaszi és nyári idény (
1900

Valódi brünni szövetek
Egy szelvény 3.IO mtr. 
hosszú, teljes úri öl­
tönyt (kabát, nadrág, 
mellény) ad, ára csak

rfrt 2.75, 3.70, 4.80 jó x 
i „ 8.— és 6.00 jobb J 
I „ 7.75 finom j
f „ 8.65 finomabb \

n 10.— legfinomabb
E?T szelvény fekete szalon öltönyhöz 10 frt, valamint felöltő, 
szöveteket, turista-lódeneket, legfinomabb kamgarnvkat stb. etb. 
küld gyári áron a valódiságáról óh szolidságáról jól ismert 

posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünnben.
MintAk ingyen és bérmentve. — MintahU száliitásért jótállás. - 

JA magánfelek előnyei tetemesek : szöveteket közvetlenül fen ti ^
I czégtől a gyérhelyiségből rendelni. S

Az általam leggondosabban összedllitott. tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden füszer- 
üzletben, valamint gyógyszertárám ban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

= Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik.

TÓTH BÉLA
gyógyszeriára és illatszerraktára
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debreczen
1900. május 29.
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Őszi kabát, selyem O 

béléssel 5 írt. o

Feltétlenül n legelőnyösebben vásárolunk
szolid, és ízléses

női felöltőket és
ggflg- díszített női kalapokat

ROZSA LAJOS
női divat termében

!»■
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Divatosan díszített § Búr kalap § Selyem ernyő 
női kalap :1 írt. 8 ‘2 frt. g 2 frt‘
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Hirdetmény.
Az Andaházi Szilágyi inté­

zetben 10 növendék és a nevelő, tehát 
11 egyén részére f. 1900 évi szeptem­
ber hó 5-től kezdve adandó élelmezésre 
árlejtést hirdetek.

A koszinak reggel kávéból vagy 
tejből, — úgy a mint azt az intézeti gond­
nokság rendeli, — délben három, estve 
egy tál été1 bői kell állania, a legnagyobb 
gond fordittatván arra, hogy az ételek 
kellő változatosságban, mennyiségben és 
minőségben állíttassanak ki.

A jelentkezések f. évi junius 
7-ig alulírott gondnoknál adandók be 
következőleg felszerelve :

a. , 400 korona biztosítéki összeg 
készpénzben vagy óvadékképes értékpa­
pírban ;

b. , egy heti, kötelezőig betartandó 
déli és estveli étlap ;

c. , okvetetlenül je'zendő, hogy a 
jelentkező egy kosztosnak egy napra 
való ellátását mennyiért vállalja el ?

A megkötendő szerződés egy iskolai 
évre, vagyis 1901 junius 30-ig szól, de 
meg nem felelő élelmezés esetén az 
intézeti gondnokság által időközben is 
bármikor felbontható. Valamely növen­
déknek egy heti id in túl kimaradása 
esetén, érette élelmezési dij nem fizet­
tetik. Az élelmezési dijat intézeti nevelői 
előleges ellenjegyzés mellett s a gond­
nok utalványára, a debreczeni főiskolai 
pénztár utólag tizeti ki.

Debreczen, 1900. május 28.
Csiky Lajos,

Andaházy Szilágyi intézeti gondnok

Ő császári és apostoli királyi felségének legfelsőbb rewtelelórs.

XXXIII. es. királyi államsorsjáték
a birodalom inneni részének jótékony czéljaira.

Ezen Ausztriában egyedüli törvényesen engedélyezett
pénzsorsjáték

16.514 készpénzbeli főnyereményeket tartalmaz, 410.200 korona összértékben.
A főnyeremény

200.000 koronát tesz.
A húzás visszavonhatlanul 1900. évi junius hó 7-én történik. 

Mar Egy sorsjegynek ára 4 korona. -*e
Sorsjegyek kaphatók i Az állomsnrsjátékok osztályánál Bécsbon. 1. Riemergasse 7„ lottó- 

gyűjteményekben. dohány tőzsdékben, adó-, posta-, távírda- és vasúti hivatalokban, váltóuzletekben 
stb. Játszótervek sorsjegyvevők számára ingyen.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek át.
A cs. kir. lottójövedéki igazgatóságtól.

Államsorsjátékok osztálya.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
ls:ön.37-T7-n.37-o3^CLd.á,3 á“b an.
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Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.
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